



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 542

Duminică 21 mai 1989

6 PAGINI — 50 BANI

In spiritul sarcinilor subliniate la ședința

Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

Cresterea eficienței economice, a rentabilității producției prin angajare fermă, muncitorească a fiecărui colectiv

Urmărind sistematic înlăptuirea în cit mai bune condiții a programului de dezvoltare economică și socială a țării, conducerea partidului a abordat, în ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. de vineri, 19 mai, desfășurată sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, o serie de probleme de mare complexitate și însemnătate pentru realizarea exemplară a planului pe acest an la toți indicatorii, pentru creșterea mai susținută a eficienței economice și a rentabilității producției. Stabilită ca obiectiv fundamental al activității productive în actualul cincinal, dezvoltarea intensivă, calitativ superioară a economiei naționale s-a situat constant în centrul preocupărilor tuturor oamenilor muncii din industrie, agricultură, de pe sanctoriile de investiții, din institutelor de cercetare științifică și inginerie tehnologică, din toate domeniile. Practic, la nivelul tuturor întreprinderilor, centralelor și ministerelor, al tuturor județelor au fost elaborate programe speciale pentru perfecționarea organizării și modernizarea producției, programe care își propun mobilizarea mai susținută a resurselor interne, astfel încât să se asigure creșterea accentuată a productivității muncii, reducerea consumurilor materiale și a costurilor de fabricație, sporirea rentabilității și eficienței în întreaga activitate productivă.

Executiv al C.C. al P.C.R. a examinat și aprobat raportul cu privire la reevaluarea prețurilor de producție în industrie. Cu acest prilej s-a subliniat că măsurile adoptate în scopul rentabilizării întregii activități economice au dus la încadrarea marii majorități a produselor, din toate sectoarele de activitate, în limitele costurilor de producție prevăzute — la unele realizându-se chiar rentabilități mai mari decât cele stabilite —, ceea ce demonstrează justetea orientărilor formulate și eficiența acțiunilor întreprinse. În același timp, s-a relevat însă că au mai rămas un număr de 24 produse și activități în domeniul serviciilor la care continuă să se înregistreze pierderi.

Fără îndoială, nivelul actual al rentabilității producției corespunde unei anumite etape de dezvoltare a economiei naționale, condițiilor concrete de care au dispus până în prezent întreprinderile industriale. O dată însă cu promovarea progresului tehnic, a noilor cercetări științifice și tehnice — proces deosebit de intens manifestat în ultimul timp în toate domeniile de activitate — se creează noi premise, noi posibilități pentru creșterea rentabilității producției. De altfel, tocmai de aceea, pornind de la situația actuală în ședința Comitetului Politic Executiv, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut guvernului, ministerelor ca până la 25 mai să prezinte soluții pentru îmbunătățirea în continuare a rentabilității

tuturor produselor și activităților, astfel încât până la încheierea primului semestru al anului să nu mai existe nici un produs și nici o întreprindere care să lucreze cu pierderi.

Esențial de reținut este că, potrivit orientării programatice, constante a politicii economice a partidului nostru, ridicarea nivelului rentabilității producției nu trebuie să se facă în nici un caz pe seama creșterii prețurilor. Nu se poate admite — a subliniat secretarul general al partidului — nici un fel de creștere a prețurilor. Problema care se pune este să se realizeze o reducere continuă a costurilor de producție, aceasta constituind calea hotărâtoare pentru dezvoltarea economică și socială a țării, pentru asigurarea stabilității economice, pentru sporirea rentabilității și eficienței, pentru creșterea veniturii naționale și a nivelului de trai al oamenilor muncii.

Este prin urmare deosebit de interesant fiecarei muncitor, al fiecărui specialist și al economiei naționale în ansamblu ei să se angajeze prompt, cu fermitate, cu deplină responsabilitate și competență, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, pentru mobilizarea tuturor resurselor și posibilităților existente în vederea creșterii mai puternice a eficienței economice și a rentabilității producției. Direcțiile de acțiune sînt în general bine cunoscute: reducerea cheltuielilor, și în primul rînd a consumuri-

(Continuare în pag. a II-a)

LA INVITAȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU,

mine sosește în țara noastră tovarășul Joaquim Alberto Chissano,

președintele Partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic

BUN VENIT PE PĂMÎNTUL ROMÂNIEI!

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Joaquim Alberto Chissano, președintele Partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic, sosește mine în țara noastră într-o vizită oficială de prietenie.

Tovarășul Joaquim Alberto Chissano a născut pe 22 octombrie 1939 în localitatea Malheira, provincia Gaza. A frecventat școala primară în localitatea Xai-Xai, iar liceul în orașul Maputo. A făcut parte din organizația Nucleul Studenților Secundari Africani din Mozambic (NESAM), în cadrul căreia și-a adus contribuția la afirmarea idealurilor patriotice.



În anul 1959-1969 a fost ales președintele Partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic. În actuala etapă, Mozambicul se află în plin proces de mobilizare a

În noiembrie 1986 a fost ales președintele Partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic. În actuala etapă, Mozambicul se află în plin proces de mobilizare a

în concertul națiunilor lumii. Mozambicul se află în rîndul celor state care militează pentru o politică nouă, de egalitate între state, pentru dezarmare, pentru o nouă ordine economică internațională și acordă sprijin luptei popoarelor pentru libertate, pentru consolidarea independenței și suveranității naționale.

România socialistă și-a manifestat întotdeauna solidaritatea militanță cu lupta poporului din Mozambic, din celelalte state ale Africii, din întreaga lume, pentru scuturarea jugului colonial, pentru cucerirea și consolidarea independenței naționale.

Țara noastră a stabilit relații diplomatice cu Mozambicul la 25 iunie 1975, chiar din prima zi a independenței noului stat. În 1982 a participat în adunarea generală a congresului mozambican, a dezvoltării relațiilor dintre popoarele noastre pe multiple planuri l-a avut dialogul la nivel înalt de la București și Maputo.

Cu prilejul celei de-a XIII-a aniversări a independenței de stat a Republicii Populare Mozambic, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU subliniază că dezvoltarea și colaborarea științifică între partidele și țările noastre se vor dezvolta tot mai mult, în folosul reciproc al popoarelor române și mozambicane, al celor pacii, înlegerii și colaborării internaționale.

La rîndul său, tovarășul JOAQUIM ALBERTO CHISSANO arăta, în mesajul trimis cu prilejul zilei de 23 August 1986: „Folosesc această ocazie pentru a româno-mozambicane, a dezvoltării relațiilor dintre popoarele noastre pe multiple planuri l-a avut dialogul la nivel înalt de la București și Maputo.

Maximă răspundere în toate unitățile agricole pentru pregătirea secerișului și efectuarea celorlalte lucrări de sezon

În această perioadă a anului, oamenii muncii din agricultură au de realizat un mare volum de lucrări, fiecare dintre acestea avînd o importanță hotărâtoare pentru obținerea producțiilor stabilite în toate sectoarele de activitate. Una dintre acțiunile care trebuie finalizate cit mai grabnic cu putință și în cele mai bune condiții se referă la întocmirea tuturor pregătirilor pentru apropiata campanie de recoltare a cerealelor păioase. Condițiile specifice din prima parte a anului au favorizat ajungerea la niveluri de maturitate a culturilor de grâu și orz, ceea ce, evident, impune ca în fiecare unitate agricolă, și în prima etapă de deosebite în județe din sudul și vestul țării, să fie urgentă repararea și punerea la punct a combinelor, mijloacelor de transport și a celorlalte utilaje ce sînt utilizate în campania de seceriș, astfel încît, imediat ce lanurile de grâu și orz s-au coapt, recoltarea să poată începe neîntîrziat, cu toate forțele.

În această privință este de subliniat faptul că, aprobîndu-se Programul de măsuri pentru asigurarea desfășurării în bune condiții a campaniei de vară, la recolta ședința a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. au fost accentuate sarcinile și obligațiile ce revin organelor și organizațiilor de partid, organelor așezărilor locale, consiliilor populare, tuturor unităților agricole, a căror îndatorire principală este să acționeze energic pentru organizarea exemplară a lucrărilor, întărirea ordinii și disciplinei, astfel încît să se existe garanția efectuării, într-un timp scurt și fără pierderi, a campaniei de recoltare a cerealelor păioase și a celorlalte culturi de vară. Experiența anilor trecuți a dovedit că decisiv pentru evitarea pierderilor de producție este ca stringerea recoltei să se facă într-un timp cit mai scurt, pentru a nu se ajunge la supracoacerea lanurilor și scuturarea spicelor. Tocmai de aceea, așa cum s-a stabilit la ședința Comitetului Politic Executiv, este absolut necesar ca recoltarea orzului și a orzoaicelor să se facă în 3-4 zile, a grîului în 7-8 zile, iar a inului pentru ulei în 4 zile. Și trebuie spus că mijloacele mecanice din dotarea stațiilor de mecanizare și a întreprinderilor agricole de stat asigură capacitatea de recoltare necesară încheierii secerișului în perioadele de

timp stabilite pentru fiecare cultură. Hotărîtoare este organizarea temeinică a întregii activități, de care depinde folosirea deplină a combinelor și a celorlalte mijloace mecanice și implicit, realizarea și depășirea vitezelor zilnice planificate la seceriș. Ținînd seama de timpul în stabil, ce se poate prelunge și în perioada secerișului, o atenție cu totul aparte trebuie acordată organizațiilor executivilor în flux a tuturor lucrărilor, urmîndu-se ca întreaga producție culesă într-o zi să fie transportată și depozitată în aceeași zi, în condiții corespunzătoare.

Strîns legată de buna desfășurare a secerișului este însăși mîntuirea culturilor duble și succesive pe toate suprafețele planificate. Aceasta evidențiază necesitatea mobilizării unor forțe umane și mecanice, astfel încît, imediat după seceriș, să se treacă la eliberarea de paie a terenurilor, pregătirea patului germinativ și semănat, pentru a nu se crea decalaje între aceste lucrări. Activitatea de însăși mîntuire a culturilor duble trebuie organizată cu atât mai temeinic, cu cit în acest an, datorită declanșării mai de timpuriu a recoltării cerealelor păioase, există

condiții reale pentru obținerea de producții mari de masă-verde pentru furaje și chiar de boabe.

Aiți în perioada premergătoare, cit și în timpul secerișului, în toate unitățile agricole sînt de executat și multe alte lucrări la fel de urgente și la fel de importante pentru a se asigura obținerea de producții mari la toate culturile însăși mîntuite în primăvară. De aici se desprinde cerința majoră ca, în fiecare unitate agricolă, pe baza unor programe temeinic întocmite, să se asigure ca întreaga forță de muncă disponibilă și toate mijloacele mecanice existente să fie repartizate judicios și echilibrat pe fiecare lucrare în parte. Numai în acest fel este posibil ca, în același timp cu recoltarea culturilor de vară, să se asigure însăși mîntuirea culturilor duble și succesive, executarea lucrărilor de întreținere la plantele prașitoare și la legume, aplicarea udărilor, stringerea furajelor, transportul și administrarea îngrășămintelor chimice și organice, a amendamentelor, sacrificarea și realizarea arăturilor etc. de vară. Toate acestea impun o susținută muncă politică și organizatorică din partea organelor și organizațiilor de partid, care trebuie să sprijine consiliile de conducere din unitățile agricole pentru a asigura mobilizarea largă a tuturor cooperantilor, mecanizatorilor, a tuturor locuitorilor de la sat pentru efectuarea la timp și de bună calitate a lucrărilor agricole de sezon.

Unul din obiectivele de extremă importanță ce străbate ca un fir roșu întreaga politică agrară a partidului, promovată consecvent de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este folosirea rațională și deplină a fondului funciar, creșterea suprafețelor agricole și arabile și păstrarea nealterată a mediului înconjurător, care reprezintă o cerință fundamentală pentru realizarea programelor stabilite

(Continuare în pag. a II-a)

Cu incredere, despre incredere

— Dumeața îți iubeste copiii?
— Sigur, tovarășe șef.
— Nu-i adevărat? Cum poți să-mi spui așa ceva? Știi cit costă un sfredel?
— Nu!
— Citeva sute de lei. Dacă eu ți-l impun — recunoaște că și merită — duci acasă cu atîtea sute de lei mai puțin înseamnă că-ți iubesti copiii? Asta-i!
— Cam așa vorbise acum vreo două decenii fostul inginer-șef al producției.

A fost o perioadă — continuă inginerul acum pensionat — cînd sfredelele zăceau aruncate prin toate ungherele abatoarelor și galeeriilor mai doarnice, în vreme ce ni se cereau altele și altele noi. De ce se aruncau? Pe motiv că nu erau fiid reuse pîlcuțe de cure sudate pe ele. „Tovarășe șef, cele mai bune pîlcuțe le au sfredelele alea portocalii”.

„Portocalii ai spus?” „Da!”.

Cu sfredelele portocalii, lucraseră foarte mulți ani minierii noștri. Se aduceau din străinătate și, bineînțeles, costau valută grea. Atunci ne-am gândit să folosim pîlcuțele negre românești. Ceea ce am și făcut. Le-am experimentat, au dat rezultate bune, le-am introdus în exploatare. Cam atunci au început unii minieri — dar le țineau isonul și unii mîștri, și unii ingineri — să le arunce și să le bîrfacă: „Sfredelele astea negre sînt tocmai bune pentru smel”. Am repetat tezele: „bune, ce mai! Nu ne explicăm de ce le aruncă în loc să le folosescă. Ce știu ei și nu știm noi? Pe ce care nu le folosesc și amenințăm cu amenzi. Însă o țineau pe a lor: „Sfredelele negre nu sînt bune.”

Și nu de ieri — alaltăieri, ci de mult. Pentru că-și știu și recunosc: noi, românii, am fost primii care am născocit multe dintre uneltele, dispozitivele, aparatele, tehnologiile, medicamentele, teoriile etc. etc. care au făcut și fac încă glorie științei și tehnicii mondiale. Înainte de a fi ceea ce au devenit, toate cele enumerate mai sus — și încă multe altele! — s-au născut în mintea și au ieșit din mina unor dîntre trîntorii pe aceste binecunoscute meleaguri de la Carpați și Dunăre.

Unor am inventat și realizat și de dragul... invenției, pur și simplu, dar cel mai adesea împins de nevoile vieții. De sute de ani — oricum cu mult înainte ca inginerul Lester Allen Pelton să fi „inventat” turbină ce i-a moștenit numele și care nu-i altceva decît ancestrala noastră moară cu cîtură — pe riurile munților noștri s-au rotit curcubeie peste fațetele minate de lacrimile zăpezilor invinse de soare. Spre recunoștință, turbină europeană, descoperită la Ghelari și datînd din secolul IX; așa cum, la Muzeul căilor de comunicație din Berlin se află la loc de cinste, o turbină din secolul XIV) considerat ca fiind cel mai vechi vehicul pe sine din istoria tehnicii, ca și primul macinor.

Ideii și semnificații

— Adușău! la aceste formulări rămăse seceră a celorlorașilor folosiți la pictarea frescelor minărilor din Moldova de nord, precum și următoarele instalații din industria casnică, textilă și alimentară folosite în străvechimea noastră (ștețea, moștoare, utilizată la prelucrarea, îngrosarea și flansarea tesăturilor din lînă, al cărei principiu de funcționare a fost „descoperit” și aplicat în zilele noastre la mașinile de spălat rufe, apoi morile plutitoare, uleițele cu teascurs, povernele cu roată de apă, pivele etc.). Adușău! la acestea și „condeul portmanteu fără sferis” inventat de Petruche Poenaru, „condel” care nu-i altceva decît obisnuitul stîluc, toclic cu rezervor propriu de cerneală, aflați — dacă nu cumva stînt — că Anghel Saligny a construit cele dintîi silozuri de beton armat din lume și cel mai lung pod al Europei continentale din vremea sa, că Lazăr Edeleanu a inventat procedeul folosit și astăzi de rafinare a șteiului cu bioxid de sulf lichid, că Bucureștii au fost primul oraș din lume iluminat cu keroseen (retrol lampant) și primul oraș din Europa în care s-a montat o conductă de gaz metan, că Timișoara a fost primul oraș din Europa iluminat electric, că George Costan-

(Continuare în pag. a IV-a)

TEMEIURI ALE MÎNDRIEI PATRIOTICE, ALE ANGAJĂRII REVOLUȚIONARE PENTRU DEZVOLTAREA ECONOMICĂ-SOCIALĂ A ȚĂRII

Orizonturile luminoase ale celor mai tinere orașe

PAGINA A III-A



Scornicești — un simbol al aspirațiilor împlinite, al urbanizării localităților rurale. Scornicești se scrie azi cu nume de oraș. Foto: S. Cristian

OBIIECTIVE SI SARCINI ECONOMICE PRIORITARE

Cercetarea științifică — puternic implicată în soluționarea problemelor majore ale producției

Printre fundamentalele programatice elaborate și înfăptuite de conducerea noastră, de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind dezvoltarea economiei naționale, un loc de primă importanță îl deține afirmarea a puternică și rolului hotărâtor al cercetării științifice și introducerea rapidă și fermă a progresului tehnic în toate domeniile de activitate. Promovind cu consecvență această orientare, secretarul general al partidului a înțeles și a determinat stimularea puternică a științei creatora originală, lezarea ei tot mai strâns de cerințele complexe ale progresului societății românești în vederea dezvoltării economice-sociale a adevăratei înălțări opera de construcție socialistă pe temelia celor mai avansate cercetări ale noului revoluțiu tehnico-științifice contemporane.

De asemenea, cercetările realizate au permis reducerea consumurilor materiale și energetice, diminuarea importului și asigurarea ridicării nivelului calitativ al concentratelor miniere.

Dintre cercetările extinse cu bune rezultate în unitățile din ramura minieră evidențiem de cele care se referă la sinteza și utilizarea reactivilor de floatare din materii prime indigene, în vederea înlocuirii importului, soluțiile propuse pentru creșterea gradului de recuperare a metalelor din subteran, cit și cele destinate ridicării nivelului calitativ al concentratelor miniere, în vederea încadrării lor în noile cerințe solicitate de industria chimică.

În acest an, ca și în anii precedenți, temele de cercetare din domeniul preparării substanțelor minerale

de preparare pentru alte noi tipuri de minereuri provenite din zone noi.

În domeniul mecanizării și automatizării, temele abordate în acest cîincinal, respectiv în acest an, privesc în principal mecanizarea unor operații în activitatea minieră, modernizarea unor utilaje, instalații și a unor tehnologii, reducerea efortului fizic la operații grele din subteran (montarea armăturilor) și de la suprafață, asimilarea unor noi produse, dispozitive și utilaje care să determine creșterea productivității muncii, atât în subteran, cit și la suprafață, reducerea consumurilor de materiale, înlocuirea unor materiale (oleiuri și fonte) cu plastiduram, bazalt etc.

De asemenea, pentru transpunerea studiilor în lăză industrială, am format colective mixte de cercetători, specialiști din producție și cadre didactice din învățămîntul superior, care se ocupă împreună de finalizarea cercetărilor, pînă la atingerea parametrilor și obiectivelor înțeleșilor preconizați. Asemenea colective acționează cu succes la Intreprinderea Minieră Baia Borsa, minele Suloș și Săsar, uzinele de preparare Borsă, Săsar și Tokodă, am diversificat formele de asistență tehnică la beneficiari. Astfel, pe lină colectivelor mixte, cercetătorii și proiectanții noștri asigură asistență tehnică operativă și răspund de aplicarea în producția a soluțiilor rezultate din cercetările finalizate. Această formă de participare nemilicioasă a cercetătorilor și proiectanților la rezolvarea unor probleme concrete ale unităților miniere a determinat obținerea unor importante efecte economice. De exemplu, cele șase mil de ore de asistență tehnică au condus la Uzina de Preparare Baia Borsa la un spor de producție de circa 14 milioane lei pe an, iar la Intreprinderea minieră Dobroea (Altin Tepe și Somova) efectul economic a depășit 9 milioane lei.

Un obiectiv prioritar: dezvoltarea bazei de materii prime

Una din obiectivele majore urmărite cu consecvență de conducerea partidului îl constituie creșterea aportului cercetării la asigurarea bazei de materii prime, prin elaborarea de noi tehnologii pentru valorificarea eficientă a zăcămintelor cu conținuturi mai scăzute în substanțe utile și atragerea în circuitul economic a tuturor resurselor de materii prime și materiale. Acționînd în acest sens, întregul colectiv de oameni de muncă din Institutul de Cercetare, Inginerie Tehnologică și Proiectări pentru Mineruri Neferoase din Baia Mare este mobilizat pentru înfăptuirea obiectivelor din programele de dezvoltare a extracției de minereuri neferoase, pentru soluționarea operativă a problemelor cu care se confruntă unitățile miniere și de preparare în realizarea sarcinilor de plan. Astfel, temele de cercetare științifică abordate în actualul cîincinal și în mod deosebit în acest an vizează dezvoltarea bazei de materii prime miniere, creșterea productivității muncii, reducerea consumurilor materiale și energetice, îmbunătățirea tehnologiei de extracție și preparare a minereurilor, ridicarea nivelului calitativ al concentratelor, creșterea gradului de mecanizare a lucrărilor din subteran și de la suprafață, sporirea gradului de recuperare a elementelor utile din minereuri, cit și în alte resurse sărace în conținut. Cercetări cu această tematică sînt în curs de desfășurare la unități miniere din cadrul Centralei Minerurilor Baia Mare, Combinatului Minier Gura Humorului, Centralei Sări și Nereștaliferelor București, precum și în alte unități miniere.

În cei trei ani care au trecut din acest cîincinal, în unitățile beneficiare au fost materializate în producție un număr de 161 teme de cercetare finalizate de Institutul nostru, cu o eficiență economică totală de peste 14 miliarde lei, din care 611 milioane lei reprezintă creșterea producției-marfă și 287 milioane lei

Complexitatea și urgența lucrărilor agricole impun: BUNĂ ORGANIZARE A MUNCII, ORDINE ȘI DISCIPLINĂ ÎN ÎNTREAGA ACTIVITATE

BRĂILA: COMBINELE SÎNT REPARATE, MECANIZATORII SE PREGĂTESC INTENS

În județul Brăila, repararea utilajelor agricole ce vor fi folosite în această vară este mult avansată față de alți ani. Aceasta a permis să se acorde o atenție sporită și unor probleme, între care instruirea mecanizatorilor, în vederea exploatarea și întreținerii corecte a utilajelor.

La S.M.A. Romanu, organizarea reparațiilor în ateliere nu se deosebește cu nimic de altele. Ceea ce se remarcă cu deosebire aici, și vom insista asupra acestui lucru, este atenția ce se acordă operațiunilor finale de probe verificări și încercări la ultimul punct de lucru — recepție-rodaj. După ce se execută aceste operații cu dispozitive speciale, combinele sînt trecute pe platoul de recepție finală unde, în baza unui plan tematic cu 20 puncte, sînt verificate de o comisie condusă de directorul unității și apoi probate cu boabe în prezența inginerilor-șefi din cooperativele agricole. Numai după aceea se dă calificativul „bun pentru recolare”.

S-a mai constatat în această unitate, dar și în altele, un consum exagerat de curele. „Nu vom stărui asupra faptului că, nu de puține ori sînt trimise curele de lucru proastă calitate — ne spune inginerul Gior-

VASLUI: DECALAJE NEJUSTIFICATE

De ferma nr. 1 Pochidia, în care ne găsim, răspund personal și împreună cu șeful fermei, Jan Bănuț, controlăm efectiv nu numai modul în care se fac lucrările, ci și calitatea acestora și întreprindem măsurile ce se impun. Pe lingă cei peste 700 cooperatori, participă la muncă pensionarii și unii navetisti, toți care lucrează în sat. Inginerul-șef al Consiliului Uni Agroindustrial Birlad, Leon Făroanu, care ne însoțește în documentarea noastră, apreciază că la fel de bine se munceste și în cooperativele agricole. „Urgența curelei de lucru proastă, își concentrează eforturile spre unitățile din Grivița și Vinderei, în care lucrările sînt rămase în urmă.

Decalajele asemănătoare întîlnim și în unitățile Consiliului Agroindustrial Pulești. „Cooperativa Agricolă Iana participă la prășitul zilnic peste 800 de coope-

MAXIMĂ RĂSPUNDERE ÎN TOATE UNITĂȚILE AGRICOLE PENTRU PREGĂTIREA SECERIȘULUI

De creșterea a producției agricole. În această privință, ca rezultat al investitiilor mari alocate de stat pentru executarea unor ample lucrări de îmbunătățiri funciare, sînt de menționat rezultatele bune înregistrate de beneficiarii Tîrziușă, care vizează creșterea răspunderii comunistilor, a tuturor lucrătorilor, întărirea ordinii și disciplinei în zootehnie. De altfel, programul-regulament, care cuprinde și atribuțiile concrete pentru fiecare lucrător din zootehnie, măsurile ce trebuie luate pentru prevenirea oricăror evenimente care ar putea produce pagube și sacrificii de necesitate, a fost precizat în toate unitățile agricole din județ. Alte măsuri privesc încadrarea strictă în programul de tăiere, creșterea producțiilor animale, realizarea efectivelor planificate la toate speciile, întărirea controlului în fermele zootehnice, creșterea răspunderii organelor sanitare-veterinare, respectarea tehnologiei de furajare, igienizarea generală, amenajarea de umbră și adăposturi pentru animalele scase la pășune, efectuarea la timp a tuturor reparațiilor în spațiile de cazare, întreprinderii corespunzătoare a acestora etc.

Alți programul de măsuri, cit și dezbaterile au subliniat necesitatea creșterii continue a rolului organelor și organizațiilor de partid din unitățile agricole în asigurarea unui climat de înaltă exigență și răspundere, ordine și disciplină, necesitatea ca acestea să manifeste un spirit combativ față de orice abatere.

CREȘTEREA EFICIENȚEI ECONOMICE, A RENTABILITĂȚII PRODUCȚIEI

(Urmare din pag. 1)

exportului — și sporirea eficienței sale economice. Ca atare, s-a cerut ministrilor ca pînă la 25 mai să prezinte un plan de măsuri care să determine îmbunătățirea încă din acest an a situației în acest domeniu, prin valorificarea superioară a produselor la export, creșterea calității și a competitivității marfurilor românești pe piața externă.



Imagine de la centrul de calcul al Combinatului Chimic din Rimnicu Vilcea. Foto: E. Dichiseanu

Învățămintele unei dezbateri despre răspunderea pentru averea obștească

Toate problemele de care depinde bunul mers al activității în orice unitate trebuie să fie rezolvate cu participarea activă a tuturor oamenilor muncii, care, împreună, în calitate de proprietari, producători și beneficiari, să găsească soluții, să critice, să schimbe ce trebuie schimbat, să stabilească măsuri și răspunderi menite să îndrepte lucrurile pe făgașul bun.

Acesta este spiritul în care a cerut și cere secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, să se acționeze prețindînd și în orice împrejurare, spiritul democrației noastre muncitorești-revoluționare, care trebuie să fie mereu activă, eficientă, să funcționeze ireproșabil.

La recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., care a analizat Raportul referitor la unele abateri săvșite în unități agricole de stat și cooperative care au provocat pagube în sectorul zootehnic, s-a cerut ca, pe baza atribuțiilor ce revin organelor democratice, orice acte de neglijență și lipsă de răspundere care dăunează avutului obștesc să fie larg dezbătute în consiliile oamenilor muncii, în adunările generale ale proprietarilor, producătorilor și beneficiarilor, iar măsurile de trageră la răspundere a celor ce se fac vinovați să fie aduse la cunoștință opiniei publice.

Iată una din aceste situații:

Complexul de Ingrășare a tineretului bovin din cadrul Asociației Economice Intercooperatiste Nufalău este una din cele mai puternice unități zootehnice din județul Sălaj, în adunarea consiliului asociației economice intercooperatiste, comună cu adunarea generală a oamenilor muncii, precum și în plenary extraordinară a comitetului comunal de partid Nufalău, comunistii, oamenii muncii de aici au făcut o analiză exigentă, responsabilă a neajunsurilor manifestate în activitatea unor cadre de conducere și activități de partid și de stat de la nivelul complexului, comunei și consiliului unic, a altor factori de răspundere. Participanții la dezbateri au criticat aspru lipsa de intervenție fermă pentru mobilizarea operativă a forțelor locale la evacuarea animalelor din zona calamitată,

Învățămintele unei dezbateri despre răspunderea pentru averea obștească

arătînd că, dacă s-ar fi acționat cu mai multă claritate, răspundere și operativitate, paguba ar fi putut fi mult diminuată. S-a condamnat, de asemenea, faptul că unele cadre din conducerea Consiliului Unic Agroindustrial de Stat și Cooperativă Nufalău, din cadrul comunei și de la nivelul unității, n-au informat operativ organele județene pentru a solicita sprijin în organizarea acțiunii de evacuare a animalelor. S-a criticat, totodată, lipsa de discernămint a celor care au organizat acțiunea, precum și faptul că, deși condițiile meteorologice urmau să se deterioreze, nu s-au luat măsuri din timp pentru supravegherea și evacuarea ordonată, esalonată a efectivului din tabăra de vară. „Animalele se acomodaseră destul de repede în tabăra de vară, spunea comunistul Ioan Drăgan, starea lor de întreținere era bună ca urmare a grîji manifestate pe perioada de stabilizare. Este cu atât mai regretabil ceea ce s-a întîmplat, datorită, în principal, unor fisuri în organizare, manifestate în ultima vreme”. „Adevărul este că n-am dovedit maturitatea necesară în împrăjuri deosebite, sublinia Viorel Tegeș, secretarul biroului organizației de bază. Ne-am pripit, n-am acționat calm, n-am înțeles cele mai adecvate măsuri”.

Posturile aspru critică au dovedit și alți vorbitori în cadrul adunării generale a organizației de bază, comunistul Ioan Oia, șeful fermei vegetale din cadrul A.E.L. Nufalău, Gavril Drăgan, tehnician veterinar, Petru Buboi, șeful secției mecanizare, Vasile Mirghes, fostul director al complexului, precum și alții, făcînd

DR. ING. IIIIE PARASCHIV

directorul Institutului de Cercetare, Inginerie Tehnologică și Proiectări pentru Mineruri Neferoase Baia Mare

DR. ING. IIIIE PARASCHIV

directorul Institutului de Cercetare, Inginerie Tehnologică și Proiectări pentru Mineruri Neferoase Baia Mare

Complexitatea și urgența lucrărilor agricole impun: BUNĂ ORGANIZARE A MUNCII, ORDINE ȘI DISCIPLINĂ ÎN ÎNTREAGA ACTIVITATE

BRĂILA: COMBINELE SÎNT REPARATE, MECANIZATORII SE PREGĂTESC INTENS

În județul Brăila, repararea utilajelor agricole ce vor fi folosite în această vară este mult avansată față de alți ani. Aceasta a permis să se acorde o atenție sporită și unor probleme, între care instruirea mecanizatorilor, în vederea exploatarea și întreținerii corecte a utilajelor.

La S.M.A. Romanu, organizarea reparațiilor în ateliere nu se deosebește cu nimic de altele. Ceea ce se remarcă cu deosebire aici, și vom insista asupra acestui lucru, este atenția ce se acordă operațiunilor finale de probe verificări și încercări la ultimul punct de lucru — recepție-rodaj. După ce se execută aceste operații cu dispozitive speciale, combinele sînt trecute pe platoul de recepție finală unde, în baza unui plan tematic cu 20 puncte, sînt verificate de o comisie condusă de directorul unității și apoi probate cu boabe în prezența inginerilor-șefi din cooperativele agricole. Numai după aceea se dă calificativul „bun pentru recolare”.

S-a mai constatat în această unitate, dar și în altele, un consum exagerat de curele. „Nu vom stărui asupra faptului că, nu de puține ori sînt trimise curele de lucru proastă calitate — ne spune inginerul Gior-

gui Caraman, directorul stațiunii. Nu mai puțin adevărat este că unele curele rezistă puțin și din cauza exploatarea necorespunzătoare, care depășește consumurile și a cheltuielilor. Curelele sînt supuse la eforturi mari. De pildă, cureaua de tractiune pune în mișcare întreaga combină, 14 tone, și trebuie să reziste la acest lucru. Pentru a îndepărta cauzele de ordin mecanic, care determină ruperi datorită exploatarea necorespunzătoare, am luat măsuri de verificare a transmisiei. Astfel, au fost controlate cu toată atenția toate fuziile, au fost centrate și echilibrate piesele de turăție mare. Totodată, s-au verificat și reimpresat cunosținutele mecanizatorilor privind montarea curelelor în funcție de sensul de rotație și angrenajelor și modul cum este înfășurat pe curea ștrului de cord”.

Problema este însă mult mai complexă. Discuția cu inginerul-șef al S.M.A. Bărgănuș, Adrian Dumitrescu, evidențiază și alte modalități de a prelunge viața curelelor, a pieselor de schimb și a combinelor în general. „Ne-am propus să dăm o atenție mai mare echilibrării diferitelor subansambluri și mișcarea simultană — ne spune dînsul. Tre-

buie să arăt că nu în toate unitățile putem realiza o echilibrare corectă și aceasta din cauză că lipsește mașinile de echilibrare dinamică. În această privință aș dori să fac o precizare. De cele mai multe ori, noi facem echilibrare static și nu dinamic, iar aceasta nu răspunde cerințelor tehnice. Numai făcînd o echilibrare dinamică se realizează consumuri mai mici de carburant în exploatare, scade uzura tuturor pieselor, a curelelor și a combinelor în ansamblu. În această privință, tehnologia de reparare a combinelor, care trebuie să fie cartea noastră de căpătîi, nu lasă loc la dubii. Și ar mai fi ceva: utilajul este după cum lucrează omul, după cită meserie și învățat și ște. Sînt combine ce funcționează ani în șir, dar sînt altele după care trebuie să se țină mereu mașinile de asistență tehnică”.

Probleme de această natură au făcut obiectul instruirii mecanizatorilor în toate unitățile din județul Brăila pentru apropiata campanie de seceriș. Sînt lucruri de finete, care, o dată învățate, contribuie la o activitate mai eficientă din toate punctele de vedere. (Candiano Prișcepu)

Au început recoltarea și conservarea mazării

În județul Ialomița a început recoltarea mazării de grădina de pe cele aproape 1 700 hectare, lucrare ce se va face esalonat pe parcursul a 32 de zile, conform graficului întocmit între unitățile agricole. Intreprinderea de Legume și Fructe, Fabrica de Conserve Fetești, cooperativele agricole din Cegani, Făcăeni, Bordenani, Movila, Săveni, Sudjiți, Intreprinderea Agricolă de Stat Bărgănuș, Intreprinderea pentru Producerea Legumelor Urziceni și Intreprinderea Legumelor Fetești au fost primile care au început recoltarea mazării. Pentru realizarea graficului zilnic, care prevăd recoltarea a 62 hectare, au fost stabilite mijloacele de transport din cîmp la stațiile de batatoare și de aici la fabrica de conserve. Pentru acest an au fost pregătite și funcționează 23 stații de batatoare. Primele cantități de mazăre de grădina au și fost livrate, sîmbătă, pentru consum în stare proaspătă, iar liniile de industrializare de la Fabrica de Conserve Fetești au acum materia primă asigurată. (Mihai Vișoiu).

În județul Ialomița

rabile. Aceasta se impune cu altă mai mult cu cit, așa cum s-a reliefat la recoltarea mazării de grădina de politică Executiv al C.C. al P.C.R., în acest domeniu continuă să se manifeste unele încălcări ale regulamentelor ferme stabilite privind folosirea fondurilor funciare, prin scotocirea nejustificată a unor terenuri din circuitul agricol, cu toate consecințele ce decurg de aici asupra realizării producțiilor prevăzute.

Tocmai de aceea, este imperios necesar ca, în spiritul indicațiilor exprimate formulate în rețeta rîndului de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, Ministerul Agriculturii, celelalte organe agricole și consiliile populare să acționeze cu întreaga răspundere pentru a nu se mai admite scotocirea din circuitul productiv a nici unei suprafețe de teren, pentru a se asigura respectarea cu strictețe a prevederilor legii privind folosirea cit mai judicioasă, cu eficiență economică maximă a pămîntului, bunul cel mai de preț, care reprezintă suportul pentru înfăptuirea neabătută a obiectivelor noului revoluțiu agrare.

Maximă răspundere în toate unitățile agricole pentru pregătirea secerișului

(Urmare din pag. 1)

de creșterea a producției agricole. În această privință, ca rezultat al investitiilor mari alocate de stat pentru executarea unor ample lucrări de îmbunătățiri funciare, sînt de menționat rezultatele bune înregistrate de beneficiarii Tîrziușă, care vizează creșterea răspunderii comunistilor, a tuturor lucrătorilor, întărirea ordinii și disciplinei în zootehnie. De altfel, programul-regulament, care cuprinde și atribuțiile concrete pentru fiecare lucrător din zootehnie, măsurile ce trebuie luate pentru prevenirea oricăror evenimente care ar putea produce pagube și sacrificii de necesitate, a fost precizat în toate unitățile agricole din județ. Alte măsuri privesc încadrarea strictă în programul de tăiere, creșterea producțiilor animale, realizarea efectivelor planificate la toate speciile, întărirea controlului în fermele zootehnice, creșterea răspunderii organelor sanitare-veterinare, respectarea tehnologiei de furajare, igienizarea generală, amenajarea de umbră și adăposturi pentru animalele scase la pășune, efectuarea la timp a tuturor reparațiilor în spațiile de cazare, întreprinderii corespunzătoare a acestora etc.

Alți programul de măsuri, cit și dezbaterile au subliniat necesitatea creșterii continue a rolului organelor și organizațiilor de partid din unitățile agricole în asigurarea unui climat de înaltă exigență și răspundere, ordine și disciplină, necesitatea ca acestea să manifeste un spirit combativ față de orice abatere.

În județul Ialomița

Au început recoltarea și conservarea mazării

În județul Ialomița a început recoltarea mazării de grădina de pe cele aproape 1 700 hectare, lucrare ce se va face esalonat pe parcursul a 32 de zile, conform graficului întocmit între unitățile agricole. Intreprinderea de Legume și Fructe, Fabrica de Conserve Fetești, cooperativele agricole din Cegani, Făcăeni, Bordenani, Movila, Săveni, Sudjiți, Intreprinderea Agricolă de Stat Bărgănuș, Intreprinderea pentru Producerea Legumelor Urziceni și Intreprinderea Legumelor Fetești au fost primile care au început recoltarea mazării. Pentru realizarea graficului zilnic, care prevăd recoltarea a 62 hectare, au fost stabilite mijloacele de transport din cîmp la stațiile de batatoare și de aici la fabrica de conserve. Pentru acest an au fost pregătite și funcționează 23 stații de batatoare. Primele cantități de mazăre de grădina au și fost livrate, sîmbătă, pentru consum în stare proaspătă, iar liniile de industrializare de la Fabrica de Conserve Fetești au acum materia primă asigurată. (Mihai Vișoiu).

În județul Ialomița

Au început recoltarea și conservarea mazării

În județul Ialomița a început recoltarea mazării de grădina de pe cele aproape 1 700 hectare, lucrare ce se va face esalonat pe parcursul a 32 de zile, conform graficului întocmit între unitățile agricole. Intreprinderea de Legume și Fructe, Fabrica de Conserve Fetești, cooperativele agricole din Cegani, Făcăeni, Bordenani, Movila, Săveni, Sudjiți, Intreprinderea Agricolă de Stat Bărgănuș, Intreprinderea pentru Producerea Legumelor Urziceni și Intreprinderea Legumelor Fetești au fost primile care au început recoltarea mazării. Pentru realizarea graficului zilnic, care prevăd recoltarea a 62 hectare, au fost stabilite mijloacele de transport din cîmp la stațiile de batatoare și de aici la fabrica de conserve. Pentru acest an au fost pregătite și funcționează 23 stații de batatoare. Primele cantități de mazăre de grădina au și fost livrate, sîmbătă, pentru consum în stare proaspătă, iar liniile de industrializare de la Fabrica de Conserve Fetești au acum materia primă asigurată. (Mihai Vișoiu).

În județul Ialomița

Au început recoltarea și conservarea mazării

În județul Ialomița a început recoltarea mazării de grădina de pe cele aproape 1 700 hectare, lucrare ce se va face esalonat pe parcursul a 32 de zile, conform graficului întocmit între unitățile agricole. Intreprinderea de Legume și Fructe, Fabrica de Conserve Fetești, cooperativele agricole din Cegani, Făcăeni, Bordenani, Movila, Săveni, Sudjiți, Intreprinderea Agricolă de Stat Bărgănuș, Intreprinderea pentru Producerea Legumelor Urziceni și Intreprinderea Legumelor Fetești au fost primile care au început recoltarea mazării. Pentru realizarea graficului zilnic, care prevăd recoltarea a 62 hectare, au fost stabilite mijloacele de transport din cîmp la stațiile de batatoare și de aici la fabrica de conserve. Pentru acest an au fost pregătite și funcționează 23 stații de batatoare. Primele cantități de mazăre de grădina au și fost livrate, sîmbătă, pentru consum în stare proaspătă, iar liniile de industrializare de la Fabrica de Conserve Fetești au acum materia primă asigurată. (Mihai Vișoiu).

În județul Ialomița

Au început recoltarea și conservarea mazării

În județul Ialomița a început recoltarea mazării de grădina de pe cele aproape 1 700 hectare, lucrare ce se va face esalonat pe parcursul a 32 de zile, conform graficului întocmit între unitățile agricole. Intreprinderea de Legume și Fructe, Fabrica de Conserve Fetești, cooperativele agricole din Cegani, Făcăeni, Bordenani, Movila, Săveni, Sudjiți, Intreprinderea Agricolă de Stat Bărgănuș, Intreprinderea pentru Producerea Legumelor Urziceni și Intreprinderea Legumelor Fetești au fost primile care au început recoltarea mazării. Pentru realizarea graficului zilnic, care prevăd recoltarea a 62 hectare, au fost stabilite mijloacele de transport din cîmp la stațiile de batatoare și de aici la fabrica de conserve. Pentru acest an au fost pregătite și funcționează 23 stații de batatoare. Primele cantități de mazăre de grădina au și fost livrate, sîmbătă, pentru consum în stare proaspătă, iar liniile de industrializare de la Fabrica de Conserve Fetești au acum materia primă asigurată. (Mihai Vișoiu).

Eugen TEGLAS
correspondentul „Scintei”

Președintele Nicolae Ceaușescu promovează o politică de pace și largă colaborare internațională, de afirmare liberă și suverană a tuturor națiunilor

RELATĂRI ȘI COMENTARII ALE PRESEI DE PESTE HOTARE

Activitatea neobosită desfășurată de președintele Nicolae Ceaușescu, inițiativă și demersurile sale pe planul politicii externe pentru edificarea unei lumi a păcii și înțelegerii continuă să fie amplu reflectate în presa de peste hotare.

În acest context sînt puse în evidență sublinierile tovarășului Nicolae Ceaușescu în cursul vizitei prietenești de lucru efectuate în Republica Socialistă Cehoslovacă, pozițiile constructive exprimate de șeful statului român și cu acest prilej în sprijinul trecerii hotărârii de dezarmare, democratizării relațiilor internaționale, dezvoltării unei largi colaborări între toate națiunile.

Dialog rodnic la nivel înalt româno-ceshlovac

Principala cotidiană cehoslovacă, „RUDE PRAVO“, a relevat că schimbările de vederi la nivel înalt au demonstrat existența unor mari rezerve de extindere a colaborării, inclusiv în relațiile economice.

slovacă, evidențiind însemnătatea și semnificația acestuia pentru a-dințarea cooperării și prieteniei româno-ceshlovace.

De asemenea, „Rude Pravo“ a publicat ample relații despre dialogul la nivel înalt sub titlul: „Vizita prietenească de lucru a reprezentantului suprem al Republicii Socialiste România în Republica Socialistă Cehoslovacă. Convorbirile dintre tovarășul Milos Jakes și șeful de delegație Nicolae Ceaușescu și subtitlurile: „Oaspetele român a imitat tovarășului Gustav Husak Ordinul „Victoria Socialismului“. Toasturile la dejunul oficial de la Castelul praghez, în prezența membrilor celor două delegații. Semnarea programului pentru adințarea în continuare a cooperării și specializării în producție“.

Relațiile au fost însoțite de imagini de la înfrînarea conducătorilor celor două partide, precum și de la întilnirea dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Gustav Husak.

„MLADA FRONTA“ și-a intitulat relațiile cu privire la vizita „Convorbiri între tovarășul Milos Jakes și șeful de delegație Nicolae Ceaușescu. Aprecieri privind dezvoltarea relațiilor bilaterale“, iar „LIDOVA DEMOKRACIE“ — „Un important punct de cotitură în aprofundarea relațiilor bilaterale. Vizita prietenească de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu în Cehoslovacă“.

„Reprezentantului suprem al României, Nicolae Ceaușescu, în vizita prietenească de lucru în Cehoslovacă“ este titlul sub care a reflectat evenimentul ziarul „SVOBODNE SLOVO“, în timp ce „OBRANA LIDU“ subliniază semnificația noului dialog la nivel înalt prin titlul „Vizita prietenească

O orientare fundamentală: infăptuirea dezarmării, renunțarea la politica de forță

Se vorbește, pe bună dreptate, despre România ca despre o „țară a păcii“, în președintele Nicolae Ceaușescu este în conștiința internațională un „Erou al păcii“ — evidențiază, în articolul „România: Pacea lumii este azi mai necesară ca oricând“, ziarul indonezian „AYAKARTA“, care relevă în continuare:

„Acesta este rezultatul unor activități de prestigiu, al unei conduite exemplare în relațiile internaționale, al unui punct de vedere principial, și al contribuției inovatoare la schimbarea evoluției internaționale. România a avansat de-a lungul anilor propuneri concrete menite să adăncască și să accelereze cursul desținderii și negocierilor pentru dezarmare. Nenumărate au fost în acești ultimi ani demersurile românești în diferite forumuri internaționale sau regionale, în vederea trecerii la măsuri prin care să se asigure respectarea drepturilor fundamentale al oamenilor, al națiunilor — dreptul la viață și la pace.“

„România militază consecvent pentru un program complex de dezarmare care să cuprindă armele nucleare, cele chimice, toate armele de distrugere în masă, armele convenționale, astfel încît sfîrșitul mileniului să fie marcat de înlăturarea pericolului unui conflict nuclear.“

„Președintele României subliniază necesitatea activizării și folosirii cit mîi eficiente a forțurilor de negociere existente.“

„În ampla și susținută activitate planificată de președintele Nicolae Ceaușescu, problemelor eliminării forței și reglementării prin mijloace pașnice a tuturor conflictelor și stărilor de tensiune

ROMANIA Romania achieves full economic independence! A development of international cooperation...

La conception du president Ceausescu sur la croissance économique intensive du pays Le Progres Egyptien

În se acordă prioritate pe plan atît teoretic, cit și practic subliniază ziarul „TEHRAN TIMES“ din Iran în articolul „România acționează pentru soluționarea pe cale pașnică a conflictelor din lume“.

Lichidarea datoriei externe, act care marchează deplina independență economică și politică a țării

Într-o perioadă istorică scurtă — de circa 40 de ani —, România a evoluat de la stadiul de țară slab dezvoltată, cu caracter predominant agrar, la cel de țară industrial-agrar, cu o industrie modernă, puternică, avînd la bază ultimele cutereri ale științei și tehnicii — subliniază revista „PROGRES“ din Turcia în articolul „România și-a dobîndit deplina independență economică“.

Un eveniment de importanță internațională a avut loc foarte recent în România — relevă brazilianca, referindu-se la Plenara C.C. al P.C.R. în cadrul căreia președintele Nicolae Ceaușescu a anunțat achitarea tuturor datoriilor externe ale țării. Astfel, se evidențiază în articol, citîndu-se declarația președintelui Nicolae Ceaușescu, România a devenit cu adevărat independentă — și economic, și politic.

Comparîndu-se România de azi cu cea din 1945 — se subliniază în încheiere — rezultă o creștere a producției industriale de circa 135 de ori, din care în ultimii 24 de ani, de 120 de ori. Această creștere a produselor industriale este rezultatul dezvoltării industriei chimice românească s-a dezvoltat de peste 1.300 de ori, iar industria constructoare de mașini — de 500 de ori în ultimii peste 40 de ani.

Președintele României, Nicolae Ceaușescu, a anunțat oficial plata întregii datorii externe a țării, care în 1980 însuma peste 11 miliarde dolari S.U.A. — relevă în articol publicat în Brazilia „JORNAL DO COMERCIO“.

Sub titlul „România și-a lichidat datoria externă“, cotidianul chilian „EL DIARIO“ subliniază într-un articol importanța obținerii

Convorbiri economice româno-bulgare

SOFIA 20 (Agerpres). — În zilele de 19 și 20 mai 1989, tovarășii Cornel Paoste, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, și Ioan Totu, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, au avut o întilnire de lucru, în orașul Varna, cu tovarășii Andrei Lukanov, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., ministrul afacerilor economice externe, și Petăr Mladenov,

ORIENTUL MILOCIU

Noi ciocniri în teritoriile arabe ocupate de Israel

Noi ciocniri între populația palestiniană și trupele israeliene de ocupație au avut loc în teritoriile arabe ocupate de Israel. După cum relatează agențiile de presă, cel puțin 5 persoane și-au pierdut viața. Numeroși alți participanți la demonstrații au fost răniți și arestați. Ciocniri violente au avut loc, de asemenea, în apropierea orașului Gaza. Numărul total al celor ce și-au pierdut viața în cursul revoltei populației palestinene, izbucnite la 9 decembrie 1987, se ridică la 490, (Agerpres)

DAMASC 20 (Agerpres). — Secretarul general adjunct al Ligii Arabe, Lakhdar Ibrahim, a declarat că inițiativa de mediere, mediată de organizația panarabă, este respectată în limitele convenite. Într-o declarație făcută la Damasc, unde a sosit venind de la Beirut, a relevat că o reuniune a Comitetului „celor șase“ al Ligii Arabe va avea loc în orașul marocan Casablanca, înaintea intrării armatei extraordnare la nivel înalt, pentru evaluarea rezultatelor contactelor membrilor săi cu părțile libaneze și cristalizarea punctelor lor de vedere.

Intilnire mozambicano-maliană

BAMAKO 20 (Agerpres). — La Bamako au avut loc convorbiri între președintele Republicii Mali, Moussa Traore, și președintele Republicii Populare Mozambic, Joaquim Alberto Chissano, care a efectuat o vizită în Africa de Vest. În cadrul acestor convorbiri, Moussa Traore, care îndeplinește și funcția de președinte al Organizației Unității Africane (O.U.A.), a condamnat acțiunile de destabilizare întreprinse împotriva Mozambicului de regimul rasist sud-african, relevînd sprijinul față de lupta poporului mozambican în vederea salvării independenței și integrității sale teritoriale, transmise agenția A.I.M.

MAREA BRITANIE

Șomajul se menține la cote ridicate

LONDRA 20 (Agerpres). — Rata șomajului în Marea Britanie a fost, în luna aprilie, de 6,5 la sută, ceea ce înseamnă că 1.883.581 de cetățeni ai acestei țări sînt, în continuare, în căutarea unui loc de muncă. Distribuția este înegală pe zone, în frunte aflîndu-se Irlanda de Nord (15,6 la sută), nordul Angliei (10,3 la sută), Scoția (9,8 la sută) și Țara Galilor (8,6 la sută).

Cereri de schimbare a „politicii de securitate maritimă“ în Noua Zeelandă

WELLINGTON 20 (Agerpres). — Ministrul pentru problemele dezarmării și controlul înarmărilor al Noii Zeelande, Fran Wilde, s-a pronunțat în favoarea schimbării politicii de realizarea proiectului de construcție a unei fregate militare în colaborare cu Australia. În context, ea a relevat că acest proiect nu servește obiectivelor dezarmării promovate de guvern și s-a pronunțat pentru o reevaluare a politicii de securitate maritimă a țării. În ultimele luni, în legătură cu acest proiect controversat au fost exprimate critici tot mai vehemente în rîndul opiniei publice neozelandeze, apreciindu-se că mijloacele foarte importante alocate în acest scop ar putea fi utilizate mai bine pentru crearea de locuri de muncă și îmbunătățirea sistemului de învățămînt și de asistență sanitară.

Sînt necesare negocieri de dezarmare asupra tuturor categoriilor de arme

Declarațiile ministrului apărării al Norvegiei

STOCKHOLM 20 (Agerpres). — Luînd cuvîntul la Institutul suedez de politică externă, ministrul apărării al Norvegiei a declarat că în prezent, în opinia lui, nu există nici o necesitate de a se moderniza rachetele nucleare tactice sau de a se aduce în Europa noi tipuri de asemenea arme. În context, el a subliniat necesitatea ca negocierile privind dezarmarea să fie foarte referitoare la toate categoriile de arme nucleare. În același timp, a apreciat vorbitorul, reducerea armamentelor nucleare este strîns legată de reducerea armamentelor convenționale și de aceea ambele probleme ar trebui rezolvate paralel.

Simpozion sub deviza „Cooperare, nu confruntare“

COPENHAGA 20 (Agerpres). — Dezarmarea și apărarea mediului înconjurător, precum și alte probleme care reclamă intensificarea cooperării pe plan internațional, se află în centrul lucrărilor celor două simpozioane „Niels Bohr“, ale cărui lucrări se desfășoară în prezent la Universitatea din Copenhaga. Aproximativ 100 de oameni

Congresul Partidului Istiqlal din Maroc

RABAT 20 (Agerpres). — La Rabat s-a deschis lucrările celui de-al XII-lea Congres al Partidului Istiqlal din Maroc. Participă aproximativ 4.000 de delegați, reprezentînd organizațiile de partid din toate provinciile țării, precum și oaspeți de peste hotare.

Plan de reglementare a problemei afgane prezentat de președintele Najibullah

KABUL 20 (Agerpres). — Președintele Afganistanului, Najibullah, a prezentat simbolic un plan de reglementare a problemei afgane. Luînd cuvîntul în fața participanților la Loya Jirga — Sfatul suprem al triburilor —, ale cărui lucrări au început la Kabul, el a chemat forțele care se opun guvernului legal să consimtă asupra încetării focului și să accepte începerea de convorbiri directe în vederea instaurării păcii în Afganistan — relatează agenția T.A.S.S.

„Mișcarea de realiniere va acționa pentru dezvoltarea cooperării și dialogului cu toate statele“

Proiecte de declarații elaborate în perspectiva reuniunii la nivel înalt a țărilor nealiniate

HARARE 20 (Agerpres). — La Harare s-au încheiat vînturile lucrărilor Biroului de coordonare al mișcării de realiniere. În cadrul dezbaterilor, care au durat trei zile, o atenție deosebită a fost acordată rolului acestei mișcări în condițiile actuale, deile suferite și propunerile exprimate de participanți au fost evidențiate în proiectele de declarații referitoare la domeniile politice și economice, care vor fi supuse spre aprobare conferinței la nivel înalt ce urmează să aibă loc la Belgrad, la începutul lunii septembrie.

Mișcarea de realiniere va acționa pentru dezvoltarea colaborării și dialogului cu toate statele — se arată în documente în vederea soluționării problemelor cu care se confruntă lumea contemporană, pentru soluționarea pe cale politică a conflictelor, pentru eliminarea pericolului războiului nuclear, pentru înlăturarea dezarmării. Subliniindu-se că stabilitatea și securitatea se pot asigura numai pe calea creării unor raporturi juste și echitabile, documentele evidențiază necesitatea unor eforturi susținute ale țărilor dezvoltate și în curs de dezvoltare în direcția extinderii colaborării, a instaurării unei noi ordini economice internaționale.

Datoria externă nu poate fi rambursată în actualele condiții

Opini exprimate la reuniunea internațională de la Lima

LIMA 20 (Agerpres). — La Lima s-au încheiat lucrările reuniunii privind datoria externă, creșterea economică și relațiile comerciale în anul '90, organizată de Confederația camerelor de comerț a Grupului Andin (Bolivia, Columbia, Ecuador, Peru și Venezuela). În cadrul dezbaterilor s-a relevat că datoria externă nu poate fi

Imunodeficienței dobîndite (S.I.D.A.) se va duce în acest următor. Aceasta evoluție se datorează și faptului că nu există speranța de a se putea utiliza un vaccin pentru combaterea lui înainte de mijlocul acestei perioade, a subliniat directorul Programului Organizației Mondiale a Sănătății pentru combaterea S.I.D.A., Jonathan Mann. Se estimează că numărul purtătorilor acestui virus ar putea spori, între 1990—2000, cu încă 5 milioane.

INUNDATII ÎN BRAZILIA. Cel puțin 61 de persoane și-au pierdut viața și alte 39 sînt date dispărute în orașul brazilian Salvador, cauzate de inundații care au inundat și pîrașta statului Bahia, din nordul țării, ca urmare a ploilor puternice care s-au abătut asupra acestei zone. Ploua au provocat alunecări de teren în zonele montane care împrejmuiesc orașul.

COMBATEREA DROGURILOR. În cursul unei reuniuni a ministrilor de interne din 19 state vest-europene, desfășurată la Londra, s-a atras atenția că în prezent traficanții de drogeri din America Latină se lansează pe piața vest-europeană cu noi drogeri, dintre care faimosul „crack“, un amestec pe bază de cocaină.

DEFICITUL COMERCIAL AL S.U.A. în schimbulurile cu țările

C.E.E. a fost anul trecut de 18 miliarde în total față de 22 miliarde în 1987 și 24 miliarde în 1986. Tendința de reducere a deficitului comercial al S.U.A. în schimbulurile cu „cel 12“ continuă și în primele luni ale acestui an.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

AGENTILE DE PRESĂ - pe scurt

ALGERE. În capitala Nigerului s-au încheiat lucrările congresului de constituire a partidului Mișcarea Națională a Societății pentru Dezvoltare. În funcția de președinte al partidului a fost ales șeful statului, general de brigadă Ali Seibou. El a devenit, totodată, unicul candidat la postul de președinte pentru scrutinul care urmează să aibă loc la finele lunii decembrie.

CONCLUZURE. Președintele Argentinei, Raul Alfonsin, și președintele ales al țării, Carlos Saul

În această privință experții menționează două posibilități, fie o așa-zisă „stabilizare“ a numărului celor lipsiți de lucru la 2,7 milioane, fie o creștere pînă la 3,1 milioane.

DESEMNARE. La Viena s-au încheiat lucrările congresului Partidului Populist Austriac. În ultima zi a lucrărilor au fost alese noile organe conducătoare. Funcția de președinte al partidului va fi ocupată de Josef Riegler, vicecancelar al Austriei.

CENTRU PENTRU PREGĂTIREA COSMONAUTILOR. În vederea pregătirii viitorilor cosmonauți, Agenția Cosmică Europeană prevede organizarea unui centru de antrenamente în apropiere de Köln. Detasamentul de viitori cosmonauți europeni va fi format din 38 de

persoane, care își vor începe antrenamentele în anul 1990.

VIZITA. Primul-ministru al Belgiei, Wilfried Martens, efectuează o vizită oficială în R.F.G., pentru convorbiri cu cancelarul federal, Helmut Kohl, și-a anunțat la Bruxelles. Interlocuții vor examina cu prioritate probleme bilaterale, precum și agenda viitoare reuniuni la nivel înalt a C.E.E., programată să se desfășoare la Madrid în zilele de 26 și 27 iunie. Pe de altă parte, Martens și Kohl vor evoca controversata problemă a modernizării rachetelor nucleare cu rază scurtă de acțiune ale N.A.T.O.

seze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

COMBATEREA DROGURILOR. În cursul unei reuniuni a ministrilor de interne din 19 state vest-europene, desfășurată la Londra, s-a atras atenția că în prezent traficanții de drogeri din America Latină se lansează pe piața vest-europeană cu noi drogeri, dintre care faimosul „crack“, un amestec pe bază de cocaină.

DEFICITUL COMERCIAL AL S.U.A. în schimbulurile cu țările

C.E.E. a fost anul trecut de 18 miliarde în total față de 22 miliarde în 1987 și 24 miliarde în 1986. Tendința de reducere a deficitului comercial al S.U.A. în schimbulurile cu „cel 12“ continuă și în primele luni ale acestui an.

„AVION COSMIC“. În Japonia „avion cosmic“, care, în intenția creatorilor săi, va putea să se plaseze pe orbită și să parcurgă distanța dintre Tokio și Washington, de exemplu, în numai două ore. Modelul (la scară redusă) a fost încercat în tunelul aerodinamic. El are lungimea de 3,2 metri, adică exacte o cincime din mărimea reală a viitorului avion care va putea nu numai să se plaseze pe orbită, ci să și deplaseze spre stații orbitale.

Imunodeficienței dobîndite (S.I.D.A.) se va duce în acest următor. Aceasta evoluție se datorează și faptului că nu există speranța de a se putea utiliza un vaccin pentru combaterea lui înainte de mijlocul acestei perioade, a subliniat directorul Programului Organizației Mondiale a Sănătății pentru combaterea S.I.D.A., Jonathan Mann. Se estimează că numărul purtătorilor acestui virus ar putea spori, între 1990—2000, cu încă 5 milioane.